

ФАЛЬСИФИКАЦИЯ ИСТОРИИ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Баранов В.П.

Накануне празднования 80-й годовщины победы советского народа в Великой Отечественной войны набирает обороты оголтелая ложь, цель которой – свести на нет победу СССР в Великой Отечественной войне, принизить роль Советского Союза в целом во Второй мировой войне, свести на нет беспримерный подвиг нашего народа в этой войне. Цель – оправдать действия своих правителей (США, Англия, Франция), приведших к войне: Гитлера, нацистов, развязавших Вторую мировую войну.

Сегодня они в полном объёме используют лозунг главного гитлеровского идеолога и пропагандиста И. Геббельса: «Чем больше ложь, тем скорее в неё поверят». Машина информационной войны запущена в полном объёме против СССР и России, и по всем направлениям. Её цель – дискредитировать роль СССР и советского народа во Второй мировой войне. 15 лет назад, 3 июля 2009 г., Европарламент принял резолюцию «О Воссоединении разделенной Европы» [10], по которой 23 августа, день подписания Договора о ненападении между Германией и Советским Союзом, предложено сделать днём памяти «жертв нацизма и сталинизма». Как будто не было Мюнхенских соглашений, подписанных 30 сентября 1938 премьер-министром Великобритании Н. Чемберленом, премьер-министром Франции Э. Даладье, рейхсканцлером Германии А. Гитлером и пре-

мьер-министром Италии Б. Муссолини о передаче Германии Судетской области. На следующий день Великобритания подписала с Германией декларацию о взаимном ненападении. Франция аналогичный акт с Германией подписала в декабре 1938 года. Перед началом переговоров ближайший политический советник Чемберлена Г. Уилсон предложил Чемберлену заявить А. Гитлеру: «Германия и Англия являются двумя столпами, поддерживающими мир порядка против разрушительного напора большевизма». Мюнхенское соглашение стало актом к последующему захвату Германией стран Европы.

На первом этапе союзницей Германии стала Польша, в ходе переговоров ею был выдвинут к Чехословакии ультиматум о возвращении Тешинской области, где проживало 80 тыс. поляков и 120 тыс. чехов. В день подписания Мюнхенского соглашения 30 сентября одновременно с Германией она ввела свои войска в Тешинскую область. Польша ещё 26 января 1934 г. заключила с Германией договор о ненападении. Согласно договору Польша брала на себя обязательство проводить политику действенного сотрудничества с фашистской Германией. Польское руководство гарантировало Третьему Рейху не принимать никаких решений без согласования с германским правительством, а также соблюдать при всех обстоятельствах интересы Германии. Кроме этого, Польша обязалась обеспечить свободное прохождение германских войск по своей территории в случае, если этим войска будут призваны отразить нападение с Востока. Этот договор демонстрировал желание Польши участвовать в «восточных планах» Гитлера на равных условиях. За свое пособничество Варшава надеялась получить часть Белоруссии и Украины.

Официальная польская военная доктрина, подготовленная в 1938 г., гласила:

«Расчленение России лежит в основе польской политики на Востоке... Поэтому наша возможная позиция будет сводиться к следующей формуле: кто будет при-

нимать участие в разделе. Польша не должна оставаться пассивной в этот замечательный исторический момент. Задача состоит в том, чтобы заблаговременно хорошо подготовиться физически и духовно... Главная цель – ослабление и разгром России».

Этой доктрине предшествовала директива польского Генштаба (№ 2304/2/37 от 31 августа 1937 года), в которой указывалось, что конечной целью польской политики является «уничтожение всякой России», а в качестве одного из действенных инструментов её достижения названо разжигание сепаратизма на Украине, на Кавказе и даже в Средней Азии с использованием возможностей военной разведки.

2 ноября Венгрия по решению 1 Венского арбитража заняла Южную Словакию. 14 марта 1939 г. Словакия выходит из состава Чехословакии. Вызванный в ночь с 14 на 15 марта в Берлин президент Чехии Гаха был ознакомлен с подготовленным заранее договором, в котором говорилось, что он вручает судьбу народа и страны в руки фюрера Германии; который согласился взять чешское население под защиту Германского Рейха и со своей стороны обеспечить подобающее существование в рамках автономии. 15 марта Германия ввела на территорию Чехии свои войска и объявила над ними протекторат. Вопреки своим обязательствам по Мюнхенскому соглашению, Великобритания и Франция не встали на защиту Чехословакии. Советский Союз был готов оказать военную помощь Чехословакии, войска на западной границе до 25 октября находились в полной боевой готовности. Но СССР было отказано даже в участии в переговорах.

После захвата Чехословакии Германии был открыт путь на Восток.

23 марта 1939 года Литва под давлением Германии передала Мемель, которая сразу ввела туда свои войска.

Запад мог остановить Гитлера еще раньше, когда он в марте 1936 года ввёл войска в Рейнскую область. Позднее Гитлер сам признал, что вооружённое сопротивление несомненно вынудило бы его отвести войска. «Те двое суток после вторжения в Рейнскую область были самыми страшными в моей жизни», – говорил он. Если бы французы ввели туда свои войска, нам пришлось бы бежать, поджав хвост, потому что военных ресурсов у нас не хватило даже для умеренного сопротивления [13].

С приходом Гитлера к власти стало укрепляться тесное сотрудничество американских и английских банкиров и бизнесменов с немецкими коллегами. Американские займы, организованные Морганом и Чейзом, подняли немецкую экономику. Благодаря ряду официальных и неофициальных деловых договоренностей целая сеть многонациональных корпораций США, Англии и Германии вступила в тайный сговор, подчинив новые рынки и получив возможность диктовать свои условия. В марте 1939 года в Дюссельдорфе Федерация британской промышленности и Имперская промышленная группа подписали торговое соглашение, в результате которого образовались международные картели Farben, Dupont, General Motors, Standart Oil, Farben-Generals, Anilineand Film.

Уже в 1937 г. немецкий филиал компании Форда выпускал бронетранспортеры и машины для Вермахта. В 1939 г. General Motors поставлял 50% двигателей для бомбардировщиков Ju-88 и начал разработку первого в мире реактивного истребителя Me-262. В годы войны Ford-Werke снабжала нацистов оружием и эксплуатировала рабский труд заключённых из находившегося неподалеку концлагеря Бухенвальд. 250 американских компаний владели более чем 450 миллионами долларов немецких активов, при этом 58,5% общей суммы принадлежало десяти крупнейшим вкладчикам. Среди таких корпораций были Standard Oil (14%), General Motors (12%), Woolworth, IT&T, Singer, International Harvester, Eastman Kodak, Gil-

lette, Coca-Cola, Kraft. Интересы большинства перечисленных компаний представляла группа адвокатов из юридической конторы Sullivan and Cromwell, во главе которой стоял будущий государственный секретарь США Джон Фостер Даллес. Его партнером был его брат, Аллен Даллес, будущий директор ЦРУ. Среди их клиентов числился также Банк международных расчетов (БМР), основанный в Швейцарии в 1930 году для получения США репараций от Германии. Одним из крупнейших американских капиталистов, поддерживавших связь с партнерами-нацистами, был Прескотт Буш, отец одного президента и дед другого. БМР и после объявления войны продолжал оказывать финансовые услуги Третьему рейху. Большая часть золота, награбленного нацистами в покорённых странах Европы, осела в подвалах БМР; переброска же капиталов открыла нацистам доступ к средствам, которые были бы заморожены согласно Закону о торговле с врагом. Банковские дома Chase, Morgan, а также Union Banking Corporation и Bank for International Settlements сумели замаскировать своё сотрудничество через подставные фирмы и банки в странах-сателлитах.

Томас Уотсон, выкупивший компанию А. Опеля, Генри Форд, Джеймс Муни – генеральный директор зарубежных компаний General Motors за выдающиеся заслуги в возрождении Германии были награждены Гитлером Большим крестом Германского орла. Германия по уровню промышленного производства вышла на уровень Франции и Великобритании.

С завершением реализации Мюнхенских соглашений Германия предложила Польше урегулировать проблемы Данцига и «Польского коридора» – польского выхода к Балтийскому морю, на основе Анτικοинтерновский пакта. Суть стремления Германии сводилась к превращению Польши в своего сателлита. 4 ноября 1938 года СССР предложил подписать Польше коммюнике о нормализации отношений, которое и было подписано 27 ноября. При этом Польша уведо-

мила Германию, что эта декларация распространяется только на двусторонние отношения.

Политика СССР заключить тройственный союз о взаимопомощи, призванного остановить вооружённую экспансию Германии в 1938–1939 годах, к положительным результатам не привели. Великобритания, Франция своей целью ставили отвести от своих стран угрозу войны, предотвратить возможное советско-германское сближение, достичь определённых соглашений с Германией и направить германскую агрессию на Восток. Заместитель министра иностранных дел Англии записал в своем дневнике: «Премьер-министр (Чемберлен) заявил, что он скорее подаст в отставку, чем подпишет союз с Советами». Лозунг английских консерваторов тогда был: «Чтобы жила Британия, большевизм должен умереть». Для достижения этой цели ими на произвол Германии была брошена Польша, с которой был заключены 6 апреля 1939 г. в Париже с Великобританией, а 19 мая в Париже с Францией договор о военной помощи в случае нападения на Польшу.

Советское правительство, анализируя международную обстановку, заключение международных договоров стран Европы с Германией и нежелание основных политических игроков Европы – Великобритании и Франции – заключить договор с СССР против вооружённой политики Германии приняло решение заключить пакт о ненападении, который давал возможность оттянуть время начала войны с Германией (23.08.1939 г.).

Подписанное в апреле и 25 августа 1939 г. британско-польское соглашение послужило Гитлеру поводом разорвать германо-польский договор от 1934 г. и англо-германское соглашение (морское) 1935 г.

1 сентября 1939 г. Германия напала на Польшу. 3 сентября Великобритания и Франция объявила войну Германии. В историю она вошла как «Странная война». Мощные вооружённые силы этих двух

стран, превосходящие вооружённые силы Германии не предприняли никаких активных боевых действий.

Хотя 7 сентября соединения 3 и 4 французских армий перешли границу в Сааре и вклинились в предполье линии Зигфрида. Никакого сопротивления им не было оказано. 12 сентября в Абвиле состоялось заседание французо-британского высшего военного совета с участием Н. Чемберлена и Э. Даладье и главнокомандующего французской армии М. Гамелена, на котором было принято решение о прекращении наступления в связи с тем, что события в Польше не оправдывают дальнейших боевых действий в Сааре. Это означало отказ от выполнения своих союзнических обязательств по отношению к Польше, принятых 19 мая и 25 августа 1939 г. А между тем весь стратегический план войны Польши против Германии опирался на активные действия союзников. Вся мощь германских вооружённых сил обрушилась на Польшу.

12 сентября немецкие войска подошли к Львову, 14 сентября завершилось окружение Варшавы. Польские вооружённые силы были рассечены на несколько частей и потеряли управление со стороны Генерального штаба. Правительство Польши и высшее военное руководство в ночь с 16 на 18 сентября покинули Польшу, перейдя границу с Румынией.

В ночь на 17 сентября в Кремль был вызван германский посол Шуленбург, которому было сказано, что через 4 часа Красная армия пересечёт польскую границу на всем её протяжении. Одновременно заместитель наркома иностранных дел В.П. Потёмкин вручил польскому послу в СССР В. Гржибовскому ноту советского правительства:

«События, вызванные польско-германской войной, – говорилось в документе, – показали внутреннюю несостоятельность и явную недееспособность польского государства. Все это произошло за самый короткий срок...»

Население Польши брошено на произвол судьбы. Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. В силу такого рода положения заключенные между Советским Союзом и Польшей договоры прекратили свое действие... Польша стала удобным полем для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Советское правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может нейтрально относиться к создававшемуся положению» [8].

Красная армия вошла на территорию Польши. Положение о новой границе закрепил договор о дружбе и границе между СССР и Германией от 28 сентября 1939 г. 8 октября Гитлер декретом образовал Позненское, Силезское, Лодзинское, часть Копецкого и Варшавского воеводств, где проживало около 9,5 млн чел. были присоединены к Германии. Словакия вернула территории, отобранные Польшей в 1938 г. и ранее утраченные территории в конфликте 1920–1924 гг. Оставшиеся территории Польши стали называться генерал-губернаторством Германской империи.

СССР, получивший территории к востоку от рек Западный Буг, Сан, присоединённых к Украинской ССР и Белорусской ССР, увеличив территорию на 196 км², население на 13 млн, отодвинул свои границы на 300 км. Новая граница в основном совпала с «линией Керзона», рекомендованной в 1919 г. Парижской мирной конференцией в качестве восточной границы Польши, так как она разграничивала области комплексного проживания поляков с одной стороны, украинцев, белорусов – с другой. Англия поддержала СССР в присоединении территорий Западной Украины и Западной Белоруссии, захваченных Польшей в ходе советско-польской войны в 1921 г.

Великая Отечественная война Советского Союза была составной частью и главным содержанием Второй мировой войны, начавшейся 1 сентября 1939 года.

Вторая мировая война вовлекла в свою орбиту 61 государство, 80% населения земного шара. Военные действия велись на территории 40 государств Европы, Азии и Африки, а также на морских и океанских просторах. Общая площадь военных действий составляла свыше 22 млн км², что 5,5 раза больше, чем в Первую мировую войну. Количество мобилизованных в вооружённые силы достигло 110 млн человек.

К концу войны только в Европе в войсках было свыше 360 тыс. орудий и минометов, свыше 50 тыс. танков, около 120 тыс. самолетов и более 50 млн личного состава. Зачинщик войны – германитало-японский фашистско-милитаристский блок упорно стремился к завоеванию мирового государства. Но главным препятствием на пути к этим замыслам явился Советский Союз.

Ранним утром 22 июня 1941 года нацистская Германия совершила вероломное нападение на Советский Союз. Для оправдания этого разбоя Гитлер в своё время выдвинул версию, будто СССР готовил вторжение в Европу, а он, Гитлер, нанес превентивный (предупредительный), спасительный для Европы удар. Эта ложь и поныне имеет хождение на Западе. На самом деле политические и военные стратеги фашистской Германии, совершая агрессию против Советского Союза, руководствовались иными соображениями и установками. И к агрессии они готовились заблаговременно и основательно.

Во-первых, преследовалась цель устранить Советский Союз как главное препятствие на пути к завоеванию всего мира. Международный Нюрнбергский трибунал на основе глубокого анализа предвоенных событий пришел к выводу, который содержится в его приговоре: «Германия вторглась на советскую территорию в соответствии с заранее подготовленными планами. Германия имела тщательно разработанные планы сокрушить СССР как политическую и военную силу для того, чтобы расчистить путь для экспансии Германии и в соответствии с её стремлениями». А вот заявление

английского премьер-министра У. Черчилля, сделанное им вечером 22 июня 1941 года: «Опасность, угрожающая России – это опасность, угрожающая нам и Соединенным Штатам». Так что всякие утверждения о якобы агрессивных намерениях СССР – это вздорные измышления с целью оправдания фашизма, извращения исторической правды.

Во-вторых, фашисты рассматривали Советский Союз и как объект грабежа и эксплуатации, как источник процветания Германии.

Высшее военное и политическое руководство нацистской Германии заблаговременно разработало не только планы ведения войны, рассчитанные на блицкриг (Данию они разгромили за один, Голландию за 5, Бельгию за 19, Францию за 44, Норвегию за 63 дня), но и планы на уничтожение СССР, расчленение и экономическую эксплуатацию захваченных территорий. На совещаниях перед высшим командным составом вермахта 9 января, 17 и 30 марта 1941 г. Гитлер заявлял, что война против СССР будет «полной противоположностью нормальной войне на Западе и Севере Европы», в ней предусматривается «тотальное разрушение», «уничтожение России как государства». Подводя идейную базу под эти преступные замыслы, он объявил, что предстоящая война против СССР будет «борьбой двух идеологий» с «применением жесточайшего насилия», в войне предстоит разгромить не только Красную армию, но и «механизм управления» СССР, «уничтожить комиссаров и коммунистическую интеллигенцию», функционеров и таким путём разрушить «мировоззренческие узы» русского народа. Его преступные указания обрели форму приказов вермахту.

В силу целого ряда объективных и субъективных обстоятельств, начальный период войны сложился для нашей страны неблагоприятно. Нам пришлось испытать немалые трудности.

Фашистская Германия в интересах агрессии использовала возможности всей покоренной ею Европы. Её военно-экономический

потенциал был в полтора-два раза выше, чем у Советского Союза. В распоряжении фашистов оказалась боевая техника и оружие 180 дивизий поработанных ими европейских стран. Германия заблаговременно отобилизовала огромную армию вторжения.

С 22 июня 1941 г. так называемый Восточный фронт стал главным фронтом Второй мировой войны, где на различных её этапах с обеих сторон действовало от 8 до 12,8 млн человек, от 84 до 163 тыс. орудий и минометов, от 5,7 до 20 тыс. танков, самоходных артиллерийских установок и штурмовых орудий, от 6,5 до 18,8 тыс. самолетов. В полосе от Белого до Черного морей летом 1941 г. вели бои 190 дивизий Германии и её союзников (95,5% общего количества сухопутных сил), в апреле 1942 г. – 219 дивизий (92,5%), в ноябре 1942 г. – 266 дивизий (95,5%), в апреле 1943 г. – 233 дивизий (94,1%), в январе 1944 г. – 245 дивизий (92,1%). Даже после открытия Второго фронта в Европе против Красной армии вели борьбу 195–240 дивизий, на Западном же фронте действовало от 56 до 75 дивизий. В вооружённой борьбе на советско-германском фронте участвовало до 81% орудий и минометов, до 67% бронетанковой техники, до 60% боевых самолетов противника.

Советско-германский фронт отвлекал основные силы союзников Германии. Так, в июне 1941 г. в боях с Красной армией участвовали 29 дивизий и 16 отдельных бригад, в ноябре 1942 г. – 66 дивизий и 13 отдельных бригад, в июле следующего года – 32 дивизии и 8 отдельных бригад, в июле 1944 г. – 51 дивизия и 9 отдельных бригад, в феврале 1945 г. – 16 дивизий и одна бригада. Кроме того, на оккупированной территории с германскими властями сотрудничало почти 750 тыс. человек (они служили в полувоенных формированиях полиции и антипартизанских командах).

Если летом 1941 года фашисты наступали на фронте в три тысячи километров, летом 1942 года – на фронте в одну тысячу километров, то летом 1943 года под Курском – лишь на отрезке в триста

километров. Если летом 1941 года фашисты наступали в течение пяти месяцев, летом 1942 года – только трёх месяцев, то под Курском их наступление длилось лишь девять дней. Это убедительные показатели коренных перемен на советско-германском фронте, роста боеспособности и мастерства Советских Вооружённых сил. Блестящая победа Красной армии под Курском и выход её к Днепру завершили коренной перелом в ходе Великой Отечественной и всей Второй мировой войны. Используя этот успех, наши войска развернули решительное и неудержимое наступление по всему фронту.

В течение 1944–1945 годов Советские Вооружённые силы добились выдающихся побед под Ленинградом, на Украине и в Прибалтике, в Белоруссии и Молдавии, на территории Польши, Румынии, Венгрии, Австрии, Чехословакии. А в Берлинской операции был нанесён завершающий удар по немецко-фашистским войскам. В этот период боевые действия наших Вооружённых сил характеризовались небывалыми масштабами, высокими темпами продвижения и большой результативностью. В мае 1945 года Советские Вооружённые Силы окончательно сокрушили германский фашизм. Война в Европе вернулась туда и закончилась там, откуда началась. Победа над фашистской Германией явилась результатом совместных усилий всех стран антигитлеровской коалиции. Но главная тяжесть борьбы против ударных сил мировой реакции выпала на долю Советского Союза. Именно на советско-германском фронте происходили наиболее ожесточённые и решающие сражения Второй мировой войны.

Нашей экономике был причинён колоссальный ущерб. Фашисты превратили в руины 1710 городов и посёлков, более 70 тысяч сёл и страна заплатила 27 миллионами человеческих жизней. Наши жертвы были не напрасными. Дорогой ценой мы отстаивали Отечество, принесли освобождение многим странам Европы и Азии, добились всемирно-исторической победы над агрессорами.

В годы войны наша экономика продемонстрировала невиданную эффективность. Советский Союз, имея в 3–4 раза меньше станков, металла, угля, электроэнергии, произвел военной техники в 1,5–2 раза больше, чем нацистская Германия и её союзники.

Утверждение некоторых фальсификаторов, будто бы наша победа в значительной степени была обусловлена помощью союзников являются ложными. Всего за годы войны в СССР поступило 22 206 (в том числе 14 203 из США) самолётов различных типов, 12 980 танков, 14 000 орудий, 427 386 грузовых автомобилей, 51 тыс. джипов, 6 135 638 винтовок и пулеметов, 8000 тракторов и тягачей, 345 тыс. тонн боеприпасов, 189 тыс. полевых телефонов и свыше 670 тыс. миль кабеля, 216 тыс. миль колючей проволоки, а также значительное количество промышленного оборудования ГСМ и других материалов. Поставки по ленд-лизу составляли по отношению к собственному производству 15% – по самолетам всех типов, 12% – по танкам и САУ, около 2% – по зенитным артиллерийским орудиям.

Значительную помощь по ленд-лизу получил и Советский Военно-морской флот. В его состав вошли 596 боевых кораблей и судов, построенных на западных верфях, что составило 22,3% от общего количества кораблей и судов, произведённых тогда отечественной промышленностью.

Помощь по ленд-лизу, а также британские и канадские поставки в СССР в общей сложности не превышали 4% советского промышленного производства в военные годы, и их основной поток пришёлся на 1943–1944 годы, когда уже был достигнут коренной перелом в войне. Тем не менее эти поставки оказали не только материальную помощь, но и политическую, и моральную поддержку советскому народу в войне с фашистской Германией. В свою очередь, Советский Союз поставил США 300 тысяч тонн хромой руды, 32 тысячи тонн марганцевой руды, значительное количество

платины, золота, леса и т.д. В мае 1945 года, едва закончилась война в Европе, США без какого-либо предупреждения прекратили поставки по ленд-лизу, а впоследствии предъявили нашей стране дискриминационные условия урегулирования счетов.

Предпринимаются попытки представить освободительную миссию Красной армии в странах Европы и Азии как коммунистическую экспансию, как попытку вмешаться во внутренние дела других стран и народов, навязать неудобный им общественный строй. Однако еще в самом начале Великой Отечественной войны Советское правительство подчеркивало, что целью борьбы СССР против фашистских является не только ликвидация опасности, нависшей над страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма.

При вступлении Красной армии на территорию других стран Правительство СССР руководствовалось существовавшими в то время договорами и соглашениями, которые соответствовали нормам международного права.

Советский Союз вывел свои войска из Австрии, Китая, Кореи, Монголии, Венгрии, Германии, Чехословакии. А США оставили до сих пор свои войска в Германии, Японии, ввели войска в Польшу и Румынию. В мирных договорах, подписанных США с Германией и Японией, чётко говорится, что правительства этих стран не имеют права поднимать вопрос о нахождении войск США в своих странах. Сегодня у США более 860 баз за рубежом. Наибольшее их количество в Германии – 305, в Японии – 158. Численность вооружённых сил составляет 1 млн 430 тыс. военнослужащих, кроме этого имеются частные военные компании. На сегодня имеется 1365 ядерных боезарядов, развернутых на стратегических носителях на территории США и за её пределами.

Потери как военнослужащих, так и гражданского населения СССР в годы Великой Отечественной войны, определенные учёт-

но-статистическим и балансовым методами, в итоге составляют 26,6 млн человек. Безвозвратные демографические потери Вооружённых Сил СССР (убито, умерло от ран и не вернулось из плена), зафиксированные штабами всех инстанций и военно-медицинскими учреждениями за годы Великой Отечественной войны (включая и кампанию на Дальнем Востоке), составили 8 млн 668 тыс. 400 военнослужащих списочного состава.

Часто можно услышать миф о неподписании Сталиным Гаагской конвенции и Женевского «Соглашения об обращении с военнопленными», мол, поэтому так и обращались фашисты с нашими в плену. По статистике из советского плена не вернулись на родину только 13% немцев, в фашистских застенках погибли 58% пленных.

И хотя в 1929 г. СССР не присоединился к Женевской конвенции «Об обращении с военнопленными» (мы были против разделения военнопленных по национальному признаку), уже в 1931 г. НКВД СССР объявила о присоединении СССР к конвенции 1929 года, о чём германское правительство на момент начала войны не могло не знать. Миф о том, что СССР был вне правил, предусмотренных Женевской конвенцией, а значит, с советскими военнопленными можно было делать всё, что угодно, не более чем «утка» фашистской пропаганды, рьяно поддерживаемая фальсификаторами всех мастей.

Живучесть мифов и технологических приёмов гитлеровской пропаганды объясняется отчасти тем, что после войны Западная Германия, считавшая себя преемницей германского рейха, выдвинулась в центр конфликта между Востоком и Западом и заняла важное место среди идеологов «холодной войны». Денацификация здесь прошла формально, а принятый в 1949 г. закон об амнистии открыл многочисленным чиновникам, специалистам и военным Третьего рейха путь в государственные структуры, научные учреждения и в

заново формировавшуюся армию. Тогда же в послевоенной ФРГ сложилась система изучения Востока, поставленная на службу «холодной войны», или «остфоршунг». Она включала свыше 100 исследовательских учреждений и институтов. Изначально многие из них были идеологическими и организационными преемниками соответствующих центров, существовавших в довоенной Германии. В институтах «остфоршунга» нашли прибежище не только немецкие военные, историки, правоведы, политологи, прежде работавшие на гитлеровскую пропаганду, но и представители элит восточноевропейских стран, сотрудничавшие с гитлеровскими оккупационными войсками, а затем эмигрировавшие в ФРГ. Именно это военное поколение побеждённых, избежавшее наказания не только осложнило процесс осмысления прошлого в Германии, но и создало базу для дальнейших фальсификаций истории Второй мировой войны.

За почти 80 лет послевоенного времени в странах Европы, Америки, Азии создана огромная, насчитывающая тысячи наименований литература по истории Второй мировой войны, освещающая события войны в превратном смысле. В советский период тенденциозная трактовка фактов и событий войны, преднамеренное их извращение встречали решительный отпор советских историков. За 30 лет, прошедших после распада Советского Союза, этот отпор существенно ослабел. Между тем вал литературы по событиям Второй мировой войны продолжает нарастать. Однако значительное количество публикаций, превратно истолковывающих этот период, зачастую остаются у нас без ясного и аргументированного ответа. Растущему числу таких публикаций противостоит пока немногочисленные книги, статьи, публичные выступления.

В трагический период распада Советского Союза в авангард сил, фальсифицирующих историю Второй мировой и Великой Отечественной войн, выдвинулись этнополитические элиты бывших союзных республик и впереди всех – властвующие элиты респуб-

лик Прибалтики, Украины и Грузии. Они пытаются творить несправедливый суд над нашей общей историей. Они отторгают и очерняют всё то, что исторически, культурно и духовно связывало и продолжает связывать народы бывшего СССР, выстоявшие и победившие в Великой Отечественной войне. Примечательно, что прибалтийские, украинские и грузинские фальсификаторы не изобрели ничего нового, а взяли на вооружение политические мифы, сконструированные в советологических центрах Запада при участии своих соотечественников, сотрудничавших с гитлеровскими оккупационными режимами, в том числе и в сфере пропаганды.

Основные уроки Второй мировой войны и её составной части – Великой Отечественной войны

Итоги Второй мировой войны привели народы мира к осознанию той опасности, которую несут войны, особенно мировые, к пониманию, что они должны быть исключены из жизни общества.

Первый и главнейший из них заключается в том, что Победы в Великой Отечественной войне удалось достигнуть только благодаря духовной силе и стойкости советского народа и армии. Вера народа в своё Отечество, в справедливый характер войны явилась важным фактором, позволившим разгромить фашизм.

Глубокий патриотизм всегда был и остается отличительной чертой русского народа. Особенно ярко он проявляется в годы Великой Отечественной войны, стал основой духовно-нравственного превосходства Советского Союза над фашистской Германией.

Патриотизм явился мощным источником массового героизма, небывалой стойкости, мужества и самоотверженности, беззаветной преданности Родине советских людей на фронте и в тылу, трудовых подвигов рабочих, крестьян и интеллигенции.

Утратив патриотизм как фундаментальную, базовую составляющую в системе традиционных для России духовных ценностей и связанные с ним национальную гордость и достоинство, мы потеряем мощнейший стимул защиты Отечества, потеряем способность к великим свершениям.

Второй немаловажный урок войны состоит в том, что успехи на фронте и в тылу были возможны только благодаря сплоченности общества, единству народа и армии. Великая Отечественная война по праву называется подлинно народной, Отечественной.

Главное, что объединяло и воодушевляло людей, – необходимость защиты и спасения Отечества. Благодаря политике интернационализма в годы войны все народы Советского Союза выступили против врага единым фронтом. Это позволило стране выстоять и победить сильного и коварного агрессора.

В наши дни актуальность этого урока неоспорима. Он напоминает, что дружба и взаимопомощь народов – источник их силы и благополучия. Например, нынешняя политическая обстановка в мире настоятельно требует в рамках Содружества независимых государств активно и эффективно осуществлять глубокую интеграцию стран-участниц во всех сферах, в том числе и в оборонной. Речь идёт о том, чтобы в тесном взаимодействии искать и находить достойные ответы на общие угрозы и вызовы. Только так можно добиться прочной коллективной безопасности Содружества.

Третий урок войны заключается в том, что вопросы укрепления обороны страны, повышения боевой готовности и боеспособности Вооружённых Сил должны постоянно находиться в центре внимания руководства государства.

Обращение к истории Второй мировой войны – хорошая возможность вспомнить о том, что для отражения любой вероятной агрессии и надежного обеспечения безопасности страны требуется мощные и боеспособные Вооружённые Силы, которые невозможно

создать без сильной экономической базы страны и мобилизационных возможностей в исполнительный период.

С окончанием «холодной войны» напряжённое противостояние двух мощнейших военно-политических блоков, которые возглавляли СССР и США, прекратилось. Однако это не означает, что военная опасность, особенно опасность локальных военных конфликтов, для правопреемника Советского Союза – России – исчезла. Сегодня она нарастает, несмотря на отсутствие идеологических противоречий.

Чтобы противостоять ей, необходимо внимательно и глубоко анализировать обстановку в мире и происходящие в ней изменения, предвидеть характер возможной войны, её возможные масштабы и продолжительность. Для разгадки замыслов вероятного противника необходимы тщательный анализ и оценка различных вариантов его действий. Умение делать из этого правильные выводы позволит повысить боевую готовность Вооружённых Сил.

Вывод из этого опыта очевиден: в вопросах военного строительства необходимо исходить из реальной оценки существующих в мире военных угроз. От этого зависит, к какой войне следует готовить Вооружённые Силы и какие задачи им предстоит решать.

Четвертый урок Второй мировой войны явственно говорит о необходимости не допускать в обществе малейших проявлений идеологии фашизма и его разновидностей.

Уроки прошлого учат: когда фашизм приобретает государственную базу для своего существования, когда в его руках оказывается мощная государственная машина, фашистская власть и её руководители начинают представлять смертельную угрозу для существования остального человечества.

К сожалению, несмотря на полное поражение фашизма во Второй мировой войне и решения Нюрнбергского трибунала, спустя полвека в ряде государств, прежде всего в Прибалтике и на Украине

возродились неонацистские и экстремистские группировки и организации. И хотя их численность невелика, как правило, они связаны с могущественными кругами в политике и экономике, пытаются активно внедрять фашистскую идеологию в сознание людей, особенно молодёжи.

Противодействовать проявлениям современного фашизма должны прежде всего уголовно-правовые меры, а также мероприятия, направленные на выявление и устранение причин и условий, способствующих осуществлению экстремистской деятельности.

Пятый урок из опыта Второй мировой войны заключается в том, что предотвратить надвигающуюся войну могут только коллективные усилия государств и народов, усилия международных организаций. Разобщённость миролюбивых сил на Западе в целом и в самой Германии в середине 30-х годов прошлого века позволила нацистам прийти к власти и развязать Вторую мировую войну.

Чтобы не допустить этого, необходимо ответственно относиться к выбору тактических и стратегических союзников в решении вопросов военной безопасности страны, региона и мира в целом.

Вторая мировая показала, что политика государств и их коалиции может быть успешной только тогда, когда она основана на взаимном доверии союзников, опирается на совокупность экономических, социально-политических, идеологических и оборонных факторов.

Шестой урок Второй мировой: победа над фашизмом была достигнута благодаря мощной экономической базе государств — членов антигитлеровской коалиции.

Одержатъ победу в любой войне, обеспечить национальную безопасность и обороноспособность государства можно только обладая мощной экономикой и мощным оборонно-промышленным комплексом, актуален и в наши дни.

Уроки Второй мировой войны не только не утратили своей актуальности спустя десятилетия после её окончания, но и приобрели большую значимость. Сегодня они ориентируют человечество на поиски согласия во имя общих целей, на достижение единства и сплоченности, политической и экономической стабильности в мире.

Литература и источники:

1. Великая Отечественная война Советского Союза 1941–1945: Краткая история. М.: Воениздат, 1984. <http://militera.lib.ru/h/gpwwsh1/index.html>.
2. Записка министерства иностранных дел Чехословакии о пребывании чехословацкой делегации в Мюнхене 29 сентября 1938 г. http://hrono.ru/dokum/193_dok/19380929cheh.html.
3. История дипломатия от Древнего мира до наших дней // www.diphis.ru.
4. Кошкин А. Когда началась Вторая мировая война? <https://topwar.ru/119201-kogda-nachalas-vtoraya-mirovaya-voyna.html>.
5. Лиддел Гарт Б. Вторая мировая война // www.militera.lib.ru/h/liddel-hart/01.html
6. Макиавелли Н. О военном искусстве. М.: Воениздат. 1939.
7. Мюнхенское соглашение 1938 года. Справка. <https://ria.ru/20100929/280519260.html>.
8. Нота правительства СССР, врученная польскому послу в Москве утром 17 сентября 1939 года. http://lib.ru/history/felshtinsky/sss_germany1939.txt.
9. Противодействие фальсификации истории Великой Отечественной войны / Бочарников И.В., Суздалева Т.Р., Федоров К.В., Криворучко А.А., Петренко А.И., Зеленков М.Ю., Кандыбович С.Л., Разина Т.В., Овсянникова О.А., Трипольский В.Б. Москва, 2020.
10. Резолюция воссоединение разделенной Европы: поощрение прав человека и гражданских свобод в регионе ОБСЕ в XXI веке / Вильнюсская декларация Парламентской ассамблеи ОБСЕ и резолюции Восемнадцатой ежегодной сессии. Вильнюс, 29 июня – 3 июля 2009 года. С. 53–55.
11. Рубцов Ю. В основе польской политики на Востоке – расчленение России <https://topwar.ru/122921-v-osnove-polskoj-politiki-na-vostoke-raschlenenie-rossii.html>.
12. Типпельскирх К. История Второй мировой войны // www.militera.lib.ru/h/tippelskirch/01.html.
13. Уткин А.И. Вторая мировая война. – М.: Алгоритм, 2002.
14. Черчилль У. Вторая мировая война. Книга первая. http://lib.ru/memuary/1939-1945/churchill/world_war_ii-1.txt.
15. Ширер У. Взлет и падение третьего рейха. М. 1991.